

国土空间规划背景下城市更新困境及对策的探索

石新宇

湖北省规划设计研究总院有限责任公司 湖北 武汉 430000

【摘 要】: 在经济社会变革与科技创新的双重驱动下,我国城镇化进程持续提速。当前的城市建设已不再局限于经济维度的单向提升,而更强调基于现实条件的多维统筹与系统性优化。面对国土空间规划所确立的新坐标与新框架,城市更新工作迎来更为复杂的要求与挑战。唯有破解更新中的结构性难题,严格遵守规划约束,坚持整体发展观,才能够有效推动城市品质升级,增强人居幸福感,从而实现更具包容性与可持续性的现代化城市图景。基于此,文章重点阐述了城市更新所绵连的困境,接着结合问题提出了针对性的优化建议,希望能够为相关领域的理论研究和实践提供更多的参考依据。

【关键词】: 国土空间规划: 城市更新: 优化建议

DOI:10.12417/2811-0528.25.23.048

引言

城市转型过程中,如何突破依赖土地出让收入的发展模式、推动建成区优化与新增建设协同并进,已成为亟待解决的核心问题。城市更新作为提升城市机能、改善空间环境质量的关键举措,正逐步推动城市规划理念从增量扩张向存量优化融合转变。在国土空间规划的整体框架下,城市更新的推进策略不仅受到全域资源统筹和多要素协调的引导,也受到实施机制与管控要求的深层制约。国土空间规划既为城市更新提供了系统性的空间部署与行动指引,同时也借助"增存挂钩"、指标调控和底线约束等机制,对其提出更严格的规范与目标。在这一背景下,探索符合国土空间规划要求且具备实施可行性的城市更新路径,正成为规划管理领域面临的重要挑战。

1 国土空间规划背景下城市更新所面临的困境

1.1 缺乏完善的管理机制

在国土空间规划的总体框架下,构建系统性的城市更新管理机制,已成为提升城市治理能力的关键环节。该机制旨在通过对更新过程的科学规划与引导,实现土地资源高效整合,促进保护与开发之间的动态平衡。当前,我国在国家层面尚未建立起完善的城市更新制度体系;虽然已有一定的理论支撑与系统依托,却仍缺乏可操作、能落地的实施路径。现阶段国土规划往往依据人口规模与经济发展水平等因素分配建设用地指标,导致人口密集、经济发达地区反而出现大量低效或闲置用地门。要扭转这一现象,根本出路在于建立全面、精细且职能明确的土地管理制度体系。

1.2 土地资源开发缺乏科学性

在城市更新进程中,土地资源的配置与使用应紧密契合城市整体发展阶段与更新目标,而非片面追求短期经济利益。科学规划与合理利用土地,是实现更新效益与空间品质同步提升

的重要基础。然而实践中,部分开发主体往往忽视这一原则,未能对土地进行充分而有效的利用。例如,某些地产项目为获取更高收益,随意变更原有规划所确定的土地使用功能。此类行为不仅导致土地资源严重浪费,也阻碍了城市功能的优化与升级,进而制约城市更新整体进程的可持续推进。因此,当前我国亟须在城市更新中强化土地集约利用与精准调控,确保每一寸土地都能服务于城市高质量发展和人民生活质量提升。

1.3 规划编制方法缺乏创新

在我国城市发展模式加快向内涵提升转型的背景下,推动城市更新不仅需要与现有空间规划体系有效衔接,更需构建清晰而可行的实施路径。这意味着,在编制城市更新相关规划时,不能仅对原有方案进行简单延续,而应在既有成果基础上进一步深化、拓展与创新^[2]。因此,当前的土地利用与开发管理模式也亟待系统性改革,以适配更新工作的新目标与新逻辑。实践表明,目前仍存在若干突出难点:一方面,对市场动态和资本逻辑的研判尚不充分;另一方面,更新的策略与方法也需响应高质量发展提出的新要求。面对新阶段与新形势,有必要深入开展城市更新的理论建构与政策创新,从而为其有效推进提供坚实的学术支撑和机制保障。

1.4 缺乏充足的规划设计人才

当前,城市更新实践亟须建立一支具备专业素养的人才队伍以应对日益复杂的工作需求。然而,不少城市在推进更新过程中,尚未对人力支撑体系给予充分重视,高质量人才储备明显不足。尤其在国土空间规划全面实施的背景下,城市更新涵盖内容广泛、系统性强,多地普遍面临规划专业力量短缺的困境。此外,更新工作涉及大量跨学科、技术性较强的业务,若缺乏相应的技术储备与实践能力,将难以有效推进项目实施。因此,从服务国家战略导向和实现城市可持续发展的高度出发,加快构建专业化、梯队化的人才培养机制,已成为一项至



关重要且紧迫的任务。

2 国土空间规划背景下城市更新的优化建议

2.1 加强城市空间规划的顶层设计

城市更新的有效推进必须立足于国土空间规划体系,以实 现空间资源的科学配置与土地的高效利用为核心目标。在实际 操作中, 应紧密结合土地现状与城市发展战略, 制定系统性、 可实施的更新规划。国土空间规划为城市更新提供了基本依据 与约束框架,须将其中所明确的底线管控、结构优化与发展导 向等要求,全面融入更新规划的各个阶段。应在战略层面强化 对更新方向与土地使用的整体引导,明确长远目标、推进策略 与关键时序[3]。在具体规划阶段,应以更新单元为载体,建立 刚性约束与弹性调节相结合的传导机制,将总体规划确定的核 心指标与管控要求逐级分解至实施层面,实现各类要素的弹性 适配与动态平衡。同时,需加强对功能布局、权益结构及经济 效益的统筹协调,保障更新过程的公平与效率。在项目实施中, 应构建规划-建设-运营的全周期管理思维。依托动态监测、定 期评估和反馈调校机制,实现对更新过程的持续跟踪与优化。 同时, 配套制定差异化的用地政策、容积率奖励、产权置换等 专项政策工具,完善土地管理的制度框架与操作路径,有效破 解实施障碍,激发市场与社会主体参与活力。最终目的是将宏 观的规划愿景转化为切实的城市功能提升和空间品质改善,确 保城市更新工作不仅在物质形态上落地,更在社会、经济与环 境效益上实现综合价值最大化。

2.2 完善城市更新管理的相关制度

在国土空间规划的整体框架下,城市更新的有效推进依赖 于系统化、规范化的实施管理制度的建立。这一制度不仅为更 新规划与设计提供依据,更是保障项目实施不偏离国土空间总 体规划目标的重要支撑。首要任务是科学界定城市更新的实施 范围。应以国土空间规划确定的功能分区、空间结构及约束性 指标为依据,结合城市发展阶段、区域现实条件与发展需求, 合理划定可实施更新的空间单元,确保更新行为符合全域全要 素管控的要求。其次,需构建清晰的管理组织架构与运行流程。 要明确牵头部门、协同单位及各层级管理主体的职能分工,建 立从规划编制、项目审批到建设监督的全流程管理机制,避免 权责交叉或管理空白。最后,应落实机构设置与人员配置,设 立专门管理机构并配备具备国土空间规划、土地管理、政策设 计等复合背景的专业人员。通过定岗定责、强化业务培训与考 核机制,提升管理队伍的专业能力和执行效能。只有在机构、 职能与程序三者有机协同的基础上,才能系统提升城市更新的 治理水平, 切实服务于国土空间治理体系和治理能力现代化的 总体目标。

2.3 强化各项政策之间的衔接效果

在国土空间规划引领下,应推动规划政策与土地、财政等 政策的深度融合,构建多元主体协同参与、利益结构动态平衡 的实施机制。积极拓展公众参与的渠道与方式,推进参与程序、 范围、权责等方面的制度化与规范化,保障社会力量在更新过 程中有效发声。需建立健全利益协调与分配机制,完善效益评 估和激励政策体系,尤其应重视并充分发挥市场在资源配置中 的引导作用。聚焦土地混合利用、功能兼容、公共服务设施配 套、供应方式创新、开发规模与指标调控等核心环节,将城市 更新与存量用地再开发、土地高效利用、产权结构优化等政策 有机结合,系统引导更新项目实施[4]。应加强对地块层面的实 地调查与综合体检评估,全面摸清土地权属、建筑现状、利用 效率及产权人改造意愿,系统识别低效存量用地,精准诊断现 状问题与提升潜力,明确功能完善与空间优化的重点方向。在 此基础上,应加强土地一物业政策联动,推进空间资源与资产 权益的统筹配置,编制片区统筹下的财政平衡方案,系统保障 城市更新项目的经济可行性。还应通过完善历史遗留问题处理 机制、创新土地供应模式、统一不动产登记管理、推动片区整 体开发等政策接口设计,积极探索多政策协同的创新路径,全 面提升国土空间治理能力与规划实施效能。

2.4 加强城市更新队伍的人才培养

当前,我国在城市更新领域尚未形成国家层面的统一法律 法规,这种制度缺位导致更新实践中的诸多争议与困境缺乏解 决依据,严重制约了工作的系统推进。因此,应加快顶层设计, 推动城市更新专门立法进程,构建涵盖权益分配、程序规范、 政策配套与监督实施的健全法治框架, 为更新行动提供稳定的 制度预期和明确的依据保障。与此同时,必须将人才队伍构建 视为支撑城市更新可持续发展的核心战略。政府应牵头加大资 源投入,系统构建涵盖专业化培训、职业资格认证和持续教育 的育才机制,并设立针对性强、多层次的人才激励政策,吸引 和留住具备国土空间规划、土地管理、政策设计、利益协调等 复合能力的高水平专业人才[5]。此外,还应积极拓展国际交流 渠道,引入成熟地区的更新模式与实践经验,通过技术合作和 案例借鉴,提升本土人才的前沿认知与实操能力。只有通过法 律与人才"双轮驱动",夯实制度基础与人力基础,才能有效 提升城市更新的治理效能,推动其朝着法治化、专业化、可持 续化的方向健康发展。

3 结语

当前,我国城市更新工作仍面临诸多系统性挑战:治理架构尚不健全,土地开发利用模式仍显粗放,专业人才储备与培养机制存在短板等问题。这些问题不仅制约了城市更新工作的效率与质量,也影响了城镇发展的可持续性。为应对上述挑战,



应在国土空间规划的整体框架下,对我国城市更新制度进行系统性重构。一方面,应推动建立统一、规范的城市更新技术标准与管理规范,完善从总体规划到实施导则的多层次规划体系;另一方面,需加快建设科学完备的国土空间规划体系,强

化其战略引领和刚性管控作用。只有通过这些系统性举措共同 作用,才能为我国城市高质量发展和可持续治理提供坚实支 撑。

参考文献:

- [1] 贾士珍,朱崇珍.城市更新在国土空间规划体系中的实施路径[J].中国住宅设施,2025,(08):91-93.
- [2] 谢芳.基于乡村振兴的国土空间规划下的城市规划方案研究[J].未来城市设计与运营,2025,(06):17-19.
- [3] 张宏达.国土空间规划背景下的城市更新规划策略研究[J].智能建筑与智慧城市,2025,(06):77-79.
- [4] 纪宇棋,黄明勇,李作为.国土空间规划背景下城市更新困境及对策的探索[J].中华建设,2025,(05):113-115.
- [5] 江东桂,戴威韬,沈雷鸣,等.国土空间规划体系下详细规划编制的转型建议[J].中国土地,2025,(04):38-41.